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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

= Uni dad EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA CONVOCATORIA:
w0 UNIversiaa UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL ORDINARIA DE
Al Zaragoza JUNIO

CURSO: 2019-2020
MATERIA: MATEMATICAS APLICADAS A LAS CCSSlI

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
Se proponen seis preguntas de las que el estudiante debe resolver tres a su eleccién.
Para la realizacién de esta prueba se puede utilizar calculadora, siempre que no tenga NINGUNA de las siguientes
caracteristicas: posibilidad de transmitir datos, ser programable, pantalla grafica, resolucion de ecuaciones, operaciones
con matrices, calculo de determinantes, calculo de derivadas, calculo de integrales ni almacenamiento de
datos alfanuméricos. Cualquiera que tenga alguna de estas caracteristicas sera retirada.
Todas las respuestas deberan estar debidamente justificadas.
CALIFICACION: La nota final sera la suma de las puntuaciones obtenidas en las tres preguntas, dividida por tres.
TIEMPO: 90 minutos.

Problema 1: (10 puntos)

5 3 9 2 0 1 -2 2 0 -1

a=(5 5 5)B=(-1 —2)c=(2 1)p=(1 1 o

-1 -1 1 3 3 -1 0

a. (3 puntos) éEs posible calcular (BA)??. Si es asi, calcularla; si no se puede, razonar por qué.

b. (3 puntos) Encontrar, si existe, una matriz X que verifique 2X + 3B = 2C
c. (4 puntos) Calcular, si existe, la matriz inversa de D.

Dadas las matrices

Problema 2: (10 puntos)

Una modista esta organizando su trabajo para el préximo mes. Puede hacer vestidos de fiesta y vestidos de calle. Cada
vestido de fiesta necesita 3 metros de tela y lleva 6 horas de trabajo, mientras que cada vestido de calle necesita 1 metro de
tela y lleva 4 horas de trabajo. La modista dispone, como maximo, de 36 metros de tela y 120 horas de trabajo, y no quiere
hacer mas vestidos de fiesta que de calle. Por casa vestido de fiesta, obtiene un beneficio de 100 euros, mientras que por
cada vestido de calle obtiene un beneficio de 65 euros. Plantear y resolver un problema de programacién lineal para
determinar cuantos vestidos de cada tipo tiene que hacer para maximizar su beneficio. ¢ Cual serd el beneficio en este caso?

Problema.3: (10 puntos)

a. (3 puntos) Calcular la derivada de
flx) = @3x%-5x

b. (3 puntos) Calcular

I 3x+2
im —————
xo®4/16x2 + 5

¢. (4 puntos) Calcular

2 1
3x? ——)dx
fo ( Védx +1
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Problema 4: (10 puntos)

El coste unitario de fabricaciéon de un producto (en euros) depende del tamafio de la produccién a través de la siguiente
formula

1
Clx) = E(x2 —16x + 100)

Donde x € [2,15]es el tamafio de la produccidn (en miles de unidades) y C es el coste unitario (en euros)
Calcular

a. (1 punto) Sise producen 5000 unidades, écuanto vale el coste unitario?

b. (4 puntos) éPara qué valores del tamafio de la produccidon x € [2, 15]el coste unitario es inferior a 4 euros?

c. (5 puntos) éPara qué tamafio de la produccion x € [2,15]se alcanza el coste unitario minimo? ¢Y el maximo?
¢Cuanto valen estos costes?

Problema 5: (10 puntos)

En el curso de primero de Bachillerato de un centro educativo se ha hecho una encuesta sobre el destino del viaje de
estudios con dos opciones Londres y Paris. El curso esta compuesto por tres clases A, By C. La clase A tiene 28 estudiantes,
de los cuales 12 han votado por Londres y el resto por Paris. La clase B tiene 25 estudiantes, 10 han votado por Londres y el
resto por Paris, en la clase C, con 23 estudiantes, 18 han votado por Londres y el resto por Paris.

a. (2 puntos) Si elegimos al azar un estudiante del curso, ¢ Cual es la probabilidad de que haya votado por Londres?

b. (2 puntos) Si elegimos al azar un estudiante de entre los que han votado por Londres, écudl es la probabilidad de
que sea de la clase B?

c. (3 puntos) Si elegimos al azar (sin reemplazamiento) dos estudiantes del curso, éCual es la probabilidad de que los
dos hayan votado por Londres?

d. (3 puntos) Si elegimos al azar (sin reemplazamiento) tres estudiantes del curso, ¢Cual es la probabilidad de que sea
uno de cada clase?

Problema 6: (10 puntos)

Se sabe que la altura de los estudiantes que se presentan a la EBAU tiene una distribucién normal con desviacion tipica igual
a 10 cm. Queremos construir un intervalo de confianza para la media de la altura de los estudiantes

a. (5 puntos) Determinar el tamano de la muestra para que el intervalo de confianza del 97 % tenga una amplitud
menor o igual que 4 cm.
b. (4 puntos) Decidimos tomar una muestra de tamafo 9. Medimos a los estudiantes y tenemos los siguientes
resultados en cm
175, 187, 183, 162, 161, 164, 180, 171, 158

Calcular un intervalo de confianza al 97 % para la media de la altura de los estudiantes que se presentan a la EVAU

c. (1 punto) Calcular la varianza de la muestra del apartado b

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2019 — 2020. Autora: Milagros Latasa Asso

Comunidad Auténoma de ARAGON www.apuntesmareaverde.org.es

Textos Marea Verd




EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

z 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
0.0 0.5000 | 0.5040 | 0.5080 ([ 0.5120 | 05160 | 0.5199 | 0.5239 | 0.5279 | 0.5319 | 0.5359
0.1 0.5398 | 0.5438 | 0.5478 [ 0.5517 | 0.5557 | 0.5596 | 0.5636 | 0.5675 | 0.5714 | 0.5753
0.2 0.5793 | 0.5832 | 0.5871 | 0.5910 | 0.5948 | 0.5987 | 0.6026 | 0.6064 | 0.6103 | 0.6141
0.3 0.6179 | 0.6217 | 0.6255 | 0.6293 | 0.6331 | 0.6368 | 0.6406 | 0.6443 | 0.6480 | 0.6517
0.4 0.6554 | 0.6591 | 0.6628 | 0.6664 | 0.6700 | 0.6736 | 0.6772 | 0.6808 | 0.6844 | 0.6879
0.5 0.6915 | 0.6950 | 0.6985 | 0.7019 | 0.7054 | 0.7088 | 0.7123 | 0.7157 | 0.7190 | 0.7224
0.6 0.7257 | 0.7291 | 0.7324 | 0.7357 | 0.7389 | 0.7422 | 0.7454 | 0.7486 | 0.7517 | 0.7549
0.7 0.7580 | 0.7611 | 0.7642 [ 0.7673 | 0.7704 | 0.7734 | 0.7764 | 0.7794 | 0.7823 | 0.7852
0.8 0.7881 | 0.7910 | 0.7939 [ 0.7967 | 0.7995 | 0.8023 | 0.8051 | 0.8078 | 0.8106 | 0.8133
0.9 0.8159 | 0.8186 | 0.8212 | 0.8238 | 0.8264 | 0.8289 | 0.8315 | 0.8340 | 0.8365 | 0.8389
Lo 0.8413 | 0.8438 | 0.8461 | 0.8485 | 0.8508 | 0.8531 | 0.8554 | 0.8577 | 0.8599 | 0.8621
1.1 0.8643 | 0.8665 | 0.8686 | 0.8708 | 0.8729 | 0.8749 | 0.8770 | 0.8790 | 0.8810 | 0.8830
1.2 0.8849 | 0.8869 | 0.8888 | 0.8907 | 0.8925 | 0.8944 | 0.8962 | 0.8980 | 0.8997 | 0.9015
1.3 0.9032 | 0.9049 | 09066 | 0.9082 [ 09099 | 09115 | 09131 | 0.9147 | 09162 | 0.9177
14 09192 | 0.9207 | 0.9222 | 0.9236 | 09251 | 0.9265 | 0.9279 | 0.9292 | 0.9306 | 0.9319
1.5 0.9332 | 0.9345 | 0.9357 | 09370 | 09382 | 09394 | 0.9406 | 0.9418 | 0.9429 | 0.9441
1.6 0.9452 | 0.9463 | 09474 | 09484 | 09495 | 09505 | 0.9515 | 0.9525 | 0.9535 | 0.9545
1.7 0.9554 | 0.9564 | 0.9573 | 0.9582 | 09591 | 0.9599 | 0.9608 | 0.9616 | 0.9625 | 0.9633
18 09641 | 0.9649 | 09656 | 0.9664 | 09671 | 0.9678 | 0.9686 | 0.9693 | 0.9699 | 0.9706
1.9 09713 | 0.9719 | 09726 [ 09732 | 09738 | 09744 | 09750 | 0.9756 | 0.9761 | 0.9767
2.0 09772 | 0.9778 | 09783 | 09788 | 09793 | 0.9798 | 0.9803 | 0.9808 | 0.9812 | 0.9817
21 0.9821 | 0.9826 | 09830 | 09834 | 09838 | 09842 | 09846 | 09850 | 0.9854 | 0.9857
2.2 0.9861 | 0.9864 | 0.9868 | 0.9871 | 0.9875 | 0.9878 | 0.9881 | 0.9884 | 0.9887 | 0.9890
23 0.9893 | 0.9896 | 0.9898 | 0.9901 | 0.9904 | 0.9906 | 0.9909 | 0.9911 | 0.9913 | 0.9916
24 0.9918 | 0.9920 | 0.9922 [ 0.9925 | 09927 | 09929 | 0.9931 | 0.9932 | 0.9934 | 0.9936
2.5 0.9938 | 0.9940 | 09941 [ 09943 | 09945 | 09946 | 0.9948 | 0.9949 | 0.9951 | 0.9952
2.6 0.9953 | 0.9955 | 0.9956 | 0.9957 | 09959 | 0.9960 | 0.9961 | 0.9962 | 0.9963 | 0.9964
2.7 0.9965 | 0.9966 | 0.9967 | 0.9968 | 09969 | 09970 | 0.9971 | 0.9972 | 0.9973 | 0.9974
28 0.9974 | 0.9975 | 0.9976 | 0.9977 | 0.9977 | 0.9978 | 0.9979 | 0.9979 | 0.9980 | 0.9981
2.9 0.9981 | 0.9982 | 0.9982 | 09983 | 09984 | 0.9984 | 0.9985 | 0.9985 | 0.9986 | 0.9986
3.0 0.9987 | 0.9987 | 0.9987 | 0.9988 | 09988 | 0.9989 | 0.9989 | 0.9989 | 0.9990 | 0.9990
31 0.9990 | 0.9991 | 0.9991 | 0.9991 [ 09992 | 0.9992 [ 0.9992 | 0.9992 | 0.9993 | 0.9993
32 0.9993 | 0.9993 | 09994 | 0.9994 | 09994 | 0.9994 | 0.9994 | 0.9995 | 0.9995 | 0.9995
3.3 0.9995 | 0.9995 | 0.9995 [ 0.9996 [ 09996 | 0.9996 | 0.9996 | 0.9996 | 0.9996 | 0.9997
34 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9998
3.5 0.9998 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9998 | 09998 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9998
3.6 0.9998 | 0.9998 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999

NOTA: En la tabla figuran los valore de P(Z < k) para una distribucién N(0,1). Si no encuentra el valor en la tabla, elija el mas préximo y en el caso de que
los valores por exceso y por defecto sean iguales, considere la media aritmética de los valores correspondientes.
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SOLUCIONES DE LA CONVOCATORIA ORDINARIA DE JUNIO
Problema 1:

Dadas las matrices

2 0 1 -2 2 0 -1
a=(2 7 _21),B=<—1 —2>, C=<2 1>,D=<1 1 0>
“1 -1 1 3 3 -1 0

a. (3 puntos) éEs posible calcular (BA)?? Si es asi, calcularla; si no se puede, razonar por qué.
b. (3 puntos) Encontrar, si existe, una matriz X que verifique 2X + 3B = 2C
c. (4 puntos) Calcular, si existe, la matriz inversa de D.

Solucion:

a) B € M3,,(R), A € M,,5(R) = es posible calcular BAy BA € M53(R).
Por ser BA una matriz cuadrada de orden 3, también se puede calcular (BA)? = (BA).(BA) y es
una matriz cuadrada de orden 3.

2 0 4 6 4
_ 2 3 2y_ B
BA—<—1 —2)(_1 0 _1)—(0 3 0)

-1 -1 -1 -3 -1
4 6 4 4 6 4 12 -6 12
(BA)2=(BA)-(BA)=<O -3 0)-(0 -3 O)=<O 9 O)
-1 -3 -1 -1 -3 -1 -3 6 -3
12 -6 12
(BA)? = ( 0 9 o0 )
-3 6 -3

b) X € M3,,(R)
2X +3B = 2C = 2X + 3B + (=3)B = 2C + (—3)B = 2X = 2C + (=3)B =

= %(ZX) = %[ZC +(=3)B] =X = 1[ZC + (=3)B]

2
2 -4 -6 0 -4 —4
2C+(—3)B=<4 2>+<3 6>=<7 8)
2 6 3 3 5 9
-2 =2
1 LA
X ==[2C+(-3)B]=| 2
2 5 9
2 2
-2 -2
7 4
X =1 2
5 9
2 2
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2 0 -1 2 0 -1
C)D=<1 1 O)detD=|D|= 1 0 =4+0=13D ! ==
3 -1 0

3 —

/+|—11 00| _|§ +|3 —1|\ 4
oy Lp -1 p
I I IR Y (O Y

AdjD =| —
\ P - :
0 -1 2 -1 2 0/

+|1 0| |1 0| 11

t
o o =2 0 1 1
4 4 4
-1 __ 1 3 Z2 | _ 3 _1
D™ == 4 4 4 | = 0 4 4
1 -1 2 1 1
- = = -1 — z
4 4 4 2 2

1 1

o 3 1

_ 3 1

pil=|o0 3 =

4 4

1 1

-1 — =

2 2
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Problema 2:

Una modista estd organizando su trabajo para el proximo mes. Puede hacer vestidos de fiesta y vestidos
de calle. Cada vestido de fiesta necesita 3 metros de tela y lleva 6 horas de trabajo, mientras que cada
vestido de calle necesita 1 metro de tela y lleva 4 horas de trabajo. La modista dispone, como maximo,
de 36 metros de tela y 120 horas de trabajo, y no quiere hacer mas vestidos de fiesta que de calle. Por
casa vestido de fiesta, obtiene un beneficio de 100 euros, mientras que por cada vestido de calle
obtiene un beneficio de 65 euros. Plantear y resolver un problema de programacién lineal para
determinar cuantos vestidos de cada tipo tiene que hacer para maximizar su beneficio. ¢Cudl serd el
beneficio en este caso?

Solucion:

Sean: x = nUmero de vestidos de fiesta
y = numero de vestidos de calle

Nuestro objetivo es maximizar la funcidn
objetivo, (que representa el beneficio en miles
de €)

Z =F(x,y) = 100x + 65y
sometida a las siguientes restricciones:
( [;:3x+y <36
L:6x +4y <120
S = I;:x <y
14:x = 0
Is:y =0
La regidn factible es la solucién de este sistema
de inecuaciones. Vamos a resolverlo.

Las dos ultimas inecuaciones restringen esta
solucién al primer cuadrante.

El semiplano solucion de la inecuacidn I; esta definido por la recta 3x + y = 36 que pasa por los
puntos (0, 36) y (12, 0). El punto O (0, 0) cumple la inecuacién I; (3.0+0 < 36) = el semiplano solucién
de I; contiene a O.

El semiplano solucién de la inecuacion I, estd definido por la recta 6x + 4y = 120 que pasa por los
puntos (0, 30) y (12, 12). El punto O (0, 0) cumple la inecuacién I; (6.0+4.0 < 120) = el semiplano
solucion de I, contiene a O.

El semiplano solucidn de la inecuacion I esta definido por la recta y = x que pasa por los puntos (0, 0)

y (12, 12). El punto M (0, 3) cumple la inecuacién I3 (0 < 3) = el semiplano solucidn de I; contiene a
M.

La regidn factible es el poligono OABC, interseccién de estos cuatro semiplanos y la solucion éptima se
encuentra en uno de sus vértices.

Determinamos sus coordenadas

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2019 — 2020. Autora: Milagros Latasa Asso

Comunidad Auténoma de ARAGON www.apuntesmareaverde.org.es

Textos Marea Verd
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A= y=x (222 ~Po= 4=09)

3x+y=36"U4x=36" lx=9
(6x + 4y = 120 { 6x + 4y = 120 {6x+4y:120 y =120 ox
3x+y=36 (—12x —4y = —144 —6x = —24 i =
= x =
o= 96
{y_7_24=>3=(4,24)
x =4
_ x=0 x=0
C=16x+4y=120" y=@=303 ¢ =(0,30)
_(x=0 _

Segun el teorema fundamental de la programacion lineal, la solucidn, si existe, se encuentra en uno de
los vértices de la region factible. Valoremos la funcién objetivo en cada uno de ellos:

z(0) =F(0,0) =100.0+65.0=0

z(A) =F(9,9) = 100.9 + 65.9 = 1485

z(B) = F(4,24) = 100.4 + 65.24 = 1960

z(C) = F(0,30) = 100.0 + 65.30 = 1950
La solucion se alcanza en el vértice B. Por tanto:

Deben realizarse 4 vestidos de fiesta y 24 vestidos de calle para maximizar el beneficio y serd en este
caso de 1 960 €.
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Problema.3:
a. (3 puntos) Calcular la derivada de
f(x) — e3x2—5x

b. (3 puntos) Calcular
I 3x + 2
i

m ———————————
o \T6x% 1 5

c. (4 puntos) Calcular

2 1
3x% — )dx
Jo ( Vix +1

Solucion:
a. f(x)=e3""5% = f'(x) = (6x — 5) - e3*" 5%

f(x) = (6x—5) -3~

. 3x+2 © . -~ 17 . 3+ 3
b. lim =—= lim === = lim X ==
x—00 V16x2+5 oo x—oo [16x2 5 xX—00 [ 5 4
e 2
X X X
3x+ 2

(- )i = (3 ) e = e AT =

0 Vax+1 0 4 2+/ax+1
1 1 3 1
23—5\/8+1—(0—§\/0+1)=8—§+§=7

Z 1
3x2——)dx= 7
jo( Vax +1
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Problema 4

El coste unitario de fabricacién de un producto (en euros) depende del tamafio de la produccién a
través de la siguiente formula

Clx) = 1—10(x2 — 16x + 100)
Donde x € [2,15]es el tamafio de la produccién (en miles de unidades) y C es el coste unitario (en
euros).
Calcular
a) (1 punto) Si se producen 5 000 unidades, écuanto vale el coste unitario?
b) (4 puntos) éPara qué valores del tamafio de la produccion x € [2,15] el coste unitario es inferior
a4 euros?
c) (5 puntos) éiPara qué tamafio de la produccién x € [2,15]se alcanza el coste unitario minimo?
¢Y el maximo? ¢Cuanto valen estos costes?
Solucion:
a) 5000 unidades =5 miles de unidades

c(5) = 1—10(52 —16.5 + 100) = 4.5 €.

El coste unitario es de 4.5 €.

b) C(x)=1—10(x2—16x+100)<4<:>x2—16x+100<40<:>x2—16x+60<0

16 £ V256 —240 10

2— = = pr—
X 16x+60=0=x > N6

[2,6) 6 (6, 10) 10 (10, 15]

+ 0 - 0 + Signo x? — 16x + 60
Luego C(x) < 4 < x € (6,10), es decir:

El coste se mantiene por debajo de 4 € si el nimero de unidades fabricadas es mayor que 6 000 y
menor de 10 000.

c) Las funciones polindmicas son continuas y derivables en R = la funcién coste C es continua
y derivable en el intervalo [2,15] y C'(x) = 1—10 (2x — 16)

1
[2,8) 8 (8, 15] Cx)=0= 1—0(2x -16)=0=x=8
0 + Signo C’ .,
Los extremos absolutos de la funcidon C se alcanzan
Decrece Minimo Crece Monotonia C .
relativo en los extremos del intervalo o en los extremos

relativos. Evaluamos C en las abscisas 2, 5, 8

C(2) = %(z2 ~16.2 4+ 100) = 7.2
c(8) = 1—10(82 ~16.8 +100) = 3.6

1
C(15) = E(lS2 —16.15+100) = 8.5

El coste minimo se alcanza si producen 8 000 unidades y es de 3.6 €. El coste es maximo si se
producen 15 000 unidades y es de 8.5 €.
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Problema 5:
En el curso de primero de Bachillerato de un centro educativo se ha hecho una encuesta sobre el
destino del viaje de estudios con dos opciones Londres y Paris. El curso esta compuesto por tres clases
A, By C. La clase A tiene 28 estudiantes, de los cuales 12 han votado por Londres y el resto por Paris. La
clase B tiene 25 estudiantes, 10 han votado por Londres y el resto por Paris, en la clase C, con 23
estudiantes, 18 han votado por Londres y el resto por Paris.
(2 puntos) Si elegimos al azar un estudiante del curso, ¢Cual es la probabilidad de que haya
votado por Londres?
b. (2 puntos) Si elegimos al azar un estudiante de entre los que han votado por Londres, écudl es la
probabilidad de que sea de la clase B?
c. (3 puntos) Si elegimos al azar (sin reemplazamiento) dos estudiantes del curso, ¢Cudl es la
probabilidad de que los dos hayan votado por Londres?
d. (3 puntos) Si elegimos al azar (sin reemplazamiento) tres estudiantes del curso, ¢Cual es la
probabilidad de que sea uno de cada clase?
Solucion:
Sean los sucesos:

. 28 28
A = “el alumno elegido al azar pertenece alaclase A” P(A)=——==
28+25+23 735
B = “el alumno elegido al azar pertenece a la clase B” P(B) = ———
28+25+23 ;g

C = “el alumno elegido al azar pertenece a la clase C” P(C) =———
28+25+23 76

L = “el alumno elegido al azar ha votado por Londres”
P(L/A) =2 P(L/B) =32 P(L/C) =2
a. Aplicamos el teorema de la probabilidad total:

P(L) = P(L/A)P(A) + P(L/B)P(B) + P(L/C)P(C) = =2+ 2 24 2 B2

10
410 25,18 23 20 _10 05263
28" 76 25 "76 23 76 76 19

La probabilidad de que haya votado por Londres es de 0.53.

b. Decir que el alumno elegido ha votado Londres, equivale a decir que ha ocurrido el suceso L. Nos
piden, por tanto, P(B/L)

10 25
P(B/L) = P“ﬁig’(m =70 = 22025
19
P(B/L) = 0.25

c. Representemos por L;= “el alumno elegido en el lugar i, ha elegido Londres” i=1, 2
Del total de alumnos: 28 + 25 + 23 = 76, han elegido Londres: 12 + 10 + 18 = 40.

40 39 26
P(”Ios dos alumnos hayan votado por Londres™) = P(L1 N LZ) = ( 1) P(LZ/L ) 76 75 E ~ 0.2737.
P( ‘los dos alumnos hayan votado por Londres") = — O 27

95

d. Representemos por A4;, B;, C; coni = 1, 2,3 los sucesos “el alumno elegido en lugar i es de la clase
A, B o C” respectivamente.
P (... sea un alumno de cada clase™) = P(Al N BZ N C3) + P(Al n CZ N B3) + P(Bl N Az N C3) +

28 25 23 96600 161

+P(BlﬂC2nA3)+P(ClnAan3)+P(C1nanA3) 6" 76 Eﬁ=m=m502290
; 161
P(“... sea un alumno de cada clase") = o 0.23
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Problema 6: (10 puntos)

Se sabe que la altura de los estudiantes que se presentan a la EBAU tiene una distribucién normal con
desviacion tipica igual a 10 cm. Queremos construir un intervalo de confianza para la media de la altura
de los estudiantes

a. (5 puntos) Determinar el tamafio de la muestra para que el intervalo de confianza del 97 %
tenga una amplitud menor o igual que 4 cm.
b. (4 puntos) Decidimos tomar una muestra de tamafio 9. Medimos a los estudiantes y tenemos los
siguientes resultados en cm
175, 187, 183, 162, 161, 164, 180, 171, 158

Calcular un intervalo de confianza al 97 % para la media de la altura de los estudiantes que se
presentan a la EBAU

¢. (1 punto) Calcular la varianza de la muestra del apartado b
Solucion:

Calculemos el valor critico para un nivel de confianza del 97 %:
a
1-a=097 = a=0,03 :>1—§= 0.985

El valor mas cercano en la tabla es 0.9850 correspondiente a Za;, = 2.17

a) Laamplitud del intervalo debe ser menor que 4 = el error maximo admisible E < 2.

E=za, %32:2.17% <2 B=217<2vn, neN :2;—'73\/53
—=+vn>10.85=>n>10.85%2=>n>117.7225

La muestra debe ser al menos de 118 estudiantes.
b) La media de la muestra es

175+ 187 + 183 + 162 + 161 + 164 + 180 + 171 + 158 _ 1541
9 9

X =

=171.22
Y el intervalo de confianza:

_ o _ o 10 10
(x — 70, = %+ 7a), ﬁ) - (171.22 —217 2, 17122+ 217 2

\/_
Intervalo de confianza: (163.99,178.45)

c) Denotamos por s? la varianza de la muestra

) =(163.9867,178.4533)

. X2 175% + 1872 + 1832 + 1622 + 1612 + 1642 + 1802 + 1712% + 1582
s? =Z——x2 = —171.222
L 1 9
264749
= — 29316.2884 = 29416.5556 — 29316.2884 = 100.2671 = 100.27
La varianza de la muestra es s2 = 100.27
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Univercidad | EVALUACION DE BACHILLERATO PARA ELACCESO A LA [ CONVOCATORIA
R sk UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL EXTRAORDINARIA
o J CURSO: 2019-2020

MATERIA: MATEMATICAS APLICADAS A LAS CCSSlI

-
o 2
-
4

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
Se proponen seis preguntas de las que el estudiante debe resolver tres a su eleccién.
Para la realizacién de esta prueba se puede utilizar calculadora, siempre que no tenga NINGUNA de las siguientes
caracteristicas: posibilidad de transmitir datos, ser programable, pantalla grafica, resolucion de ecuaciones, operaciones
con matrices, calculo de determinantes, calculo de derivadas, calculo de integrales ni almacenamiento de
datos alfanuméricos. Cualquiera que tenga alguna de estas caracteristicas sera retirada.
Todas las respuestas deberan estar debidamente justificadas.
CALIFICACION: La nota final sera la suma de las puntuaciones obtenidas en las tres preguntas, dividida por tres.
TIEMPO: 90 minutos.

Problema 1: (10 puntos)

Un corredor aficionado tiene dos tipos de entrenamiento, el corto y el largo. En cada entrenamiento corto, al que dedica una
1 hora, corre 15 km y consume 1200 kilocalorias. En cada entrenamiento largo, al que dedica 3horas, corre 30 km vy
consume 2500 kilocalorias. Quiere planificar los entrenamientos del verano de forma que haga al menos
24 entrenamientos, pero no corra mas de 660 km ni dedique mas de 48 horas, en total. Si su objetivo es maximizar el
numero total de kilocalorias consumidas, plantear y resolver un problema de programacion lineal para determinar cuantos
entrenamientos de cada tipo tiene que hacer. ¢ Cudntas kilocalorias consumira en ese caso?

Problema 2: (10 puntos)

En un museo las entradas cuestan 1 euro para los nifios, 2 euros para los jévenes y 5 euros para los adultos. Ayer se
recaudaron un total de 600 euros y se sabe que el nimero de adultos que visité el museo fue igual al doble de la suma del
numero de nifios mas el nimero de jovenes; ademas, si hubiesen visitado el museo 100 jovenes mas, el nimero de jovenes
habria sido igual a la suma del numero de nifios mas el nimero de adultos. Plantear y resolver un sistema de ecuaciones
lineales para determinar el nimero de nifios, jovenes y adultos que visitaron el museo

Problema.3: (10 puntos)

Dada la funcién

()_x2—4-x+12
fe) = x—1

Calcular

a) (1 punto) Dominio de f

b) (3 puntos) éPara qué valores de x se cumple f(x) < 0°?
c) (2 puntos) Asintotas verticales, horizontales y oblicuas.
d) (4 puntos) Maximos y minimos relativos de f
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Problema 4: (10 puntos)

Dada la funcidn, definida para x € R,

3
six<-—1

_)x+1
FO) =933 _ax? 42x—10 si—1<x<4
4x2 — Tx — 2x six >4

a) (3 puntos) Estudiar la continuidad de f.
b) (4,5 puntos) Calcular lim f(x)
X—00

c) (2,5 puntos) Calcular flzf(x)dx

Problema 5: (10 puntos)

En una bolsa tenemos 8 bolas: 3 blancas, 1 roja y 4 negras. Extraemos dos bolas sin reemplazamiento.
Calcular:

a) (2 puntos) La probabilidad de que las dos sean blancas.

b) (3 puntos) La probabilidad de que al menos una sea blanca.

c) (2 puntos) La probabilidad de que las dos sean del mismo color.

d) (3 puntos) Si las dos bolas son del mismo color, la probabilidad de que sean blancas.

Problema 6: (10 puntos)

El ayuntamiento de una ciudad quiere estimar la proporcién de hogares que tiene Internet de alta velocidad. Para ello, va a
visitar una muestra aleatoria simple de hogares para saber si tienen Internet de alta velocidad y, a partir de los resultados, va
a construir el intervalo de confianza correspondiente, a nivel de confianza del 94 %.

a) (6 puntos) Si quiere que el intervalo no tenga una amplitud mayor que 0,1, iqué tamafio de la muestra debe
escoger?

b) (4 puntos) Decide tomar una muestra de 200 hogares y, de ellos, 112 tienen Internet de alta velocidad. Calcular el
intervalo de confianza al 94 % para la proporcién de hogares de la ciudad que tienen Internet de alta velocidad
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z 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
0.0 0.5000 | 0.5040 | 0.5080 | 05120 | 05160 | 0.5199 | 0.5239 | 0.5279 | 0.5319 | 0.5359
0.1 0.5398 | 0.5438 [ 05478 | 0.5517 | 0.5557 | 0.5596 | 0.5636 | 0.5675 | 0.5714 | 0.5753
0.2 0.5793 | 0.5832 | 05871 | 05910 | 05948 | 0.5987 | 0.6026 | 0.6064 | 0.6103 | 0.6141
0.3 0.6179 | 0.6217 | 0.6255 | 0.6293 | 0.6331 | 0.6368 | 0.6406 | 0.6443 | 0.6480 | 0.6517
0.4 0.6554 | 0.6591 | 0.6628 | 0.6664 | 0.6700 | 0.6736 | 0.6772 | 0.6808 | 0.6844 | 0.6879
0.5 0.6915 | 0.6950 | 0.6985 | 0.7019 | 0.7054 | 0.7088 | 0.7123 | 0.7157 | 0.7190 | 0.7224
0.6 0.7257 [ 0.7291 | 0.7324 | 0.7357 | 0.7389 | 0.7422 | 0.7454 | 0.7486 | 0.7517 | 0.7549
0.7 0.7580 | 0.7611 | 0.7642 | 0.7673 | 0.7704 | 0.7734 | 0.7764 | 0.7794 | 0.7823 | 0.7852
0.8 0.7881 | 0.7910 | 0.7939 | 0.7967 | 0.7995 | 0.8023 | 0.8051 | 0.8078 | 0.8106 | 0.8133
0.9 0.8159 [ 0.8186 | 0.8212 | 0.8238 | 0.8264 | 0.8289 | 0.8315 | 0.8340 | 0.8365 | 0.8389
1.0 0.8413 | 0.8438 | 0.8461 | 0.8485 | 0.8508 | 0.8531 | 0.8554 | 0.8577 | 0.8599 | 0.8621
1.1 0.8643 | 0.8665 | 0.8686 | 0.8708 | 0.8729 | 0.8749 | 0.8770 | 0.8790 | 0.8810 | 0.8830
1.2 0.8849 | 0.8869 | 0.8888 | 0.8907 | 0.8925 | 0.8944 | 0.8962 | 0.8980 | 0.8997 | 0.9015
1.3 0.9032 [ 0.9049 [ 09066 | 0.9082 | 09099 | 09115 | 0.9131 | 0.9147 | 09162 | 0.9177
14 0.9192 | 0.9207 | 09222 | 09236 | 09251 | 0.9265 | 0.9279 | 0.9292 | 0.9306 | 0.9319
1.5 0.9332 [ 09345 [ 09357 | 09370 | 09382 | 09394 | 0.9406 | 0.9418 | 0.9429 | 0.9441
1.6 0.9452 | 09463 | 09474 | 09484 | 09495 | 0.9505 | 0.9515 | 0.9525 | 0.9535 | 0.9545
1.7 0.9554 [ 0.9564 | 09573 | 09582 | 09591 | 0.9599 | 0.9608 | 0.9616 | 0.9625 | 0.9633
1.8 0.9641 | 0.9649 | 09656 | 0.9664 | 09671 | 09678 | 0.9686 | 0.9693 | 0.9699 | 0.9706
1.9 0.9713 [ 09719 [ 09726 | 09732 | 09738 | 09744 | 09750 | 0.9756 | 0.9761 | 0.9767
2.0 09772 | 09778 | 09783 | 09788 | 09793 | 09798 | 0.9803 | 0.9808 | 0.9812 | 0.9817
2.1 0.9821 | 0.9826 | 09830 | 09834 | 09838 | 09842 | 0.9846 | 0.9850 | 0.9854 | 0.9857
22 0.9861 | 0.9864 | 0.9868 | 09871 | 09875 | 0.9878 | 0.9881 | 0.9884 | 0.9887 | 0.9890
23 0.9893 | 0.9896 | 0.9898 | 0.9901 | 09904 | 0.9906 | 0.9909 | 0.9911 | 0.9913 | 0.9916
24 0.9918 | 0.9920 | 09922 | 09925 | 09927 | 09929 | 0.9931 | 0.9932 | 0.9934 | 0.9936
2.5 0.9938 [ 09940 [ 09941 | 09943 | 09945 | 09946 | 0.9948 | 0.9949 | 0.9951 | 0.9952
2.6 0.9953 [ 0.9955 | 09956 | 0.9957 | 09959 | 09960 | 0.9961 | 0.9962 | 0.9963 | 0.9964
2.7 0.9965 | 0.9966 | 09967 | 09968 | 09969 | 09970 | 0.9971 | 0.9972 | 0.9973 | 0.9974
23 0.9974 | 0.9975 | 0.9976 | 0.9977 | 09977 | 0.9978 | 0.9979 | 0.9979 | 0.9980 | 0.9981
2.9 0.9981 [ 09982 [ 09982 | 09983 | 09984 | 0.9984 | 0.9985 | 0.9985 | 0.9986 | 0.9986
3.0 0.9987 [ 0.9987 | 09987 | 0.9988 | 09988 | 0.9989 | 0.9989 | 0.9989 | 0.9990 | 0.9990
3.1 0.9990 [ 0.9991 [ 09991 [ 0.9991 [ 09992 | 0.9992 | 0.9992 | 0.9992 | 0.9993 | 0.9993
32 0.9993 [ 0.9993 | 09994 | 09994 | 09994 | 0.9994 | 0.9994 | 0.9995 | 0.9995 | 0.9995
33 0.9995 [ 0.9995 [ 09995 [ 0.9996 | 0.9996 | 0.9996 | 0.9996 | 0.9996 | 0.9996 | 0.9997
34 0.9997 [ 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 09997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9998
s 0.9998 | 0.9998 | 09998 | 09998 | 09998 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9998
3.6 0.9998 | 0.9998 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999

NOTA: En la tabla figuran los valore de P(Z < k) para una distribucién N(0,1). Si no encuentra el valor en la tabla, elija el mas préximo y en el caso de que

los valores por exceso y por defecto sean iguales, considere la media aritmética de los valores correspondientes.
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SOLUCIONES DE LA CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA DE SEPTIEMBRE
Problema 1: (10 puntos)

Un corredor aficionado tiene dos tipos de entrenamientos, el corto y el largo. En cada entrenamiento
corto, al que dedica una 1 hora, corre 15 km y consume 1 200 kilocalorias. En cada entrenamiento
largo, al que dedica 3 horas, corre 30 km y consume 2500 kilocalorias. Quiere planificar los
entrenamientos del verano de forma que haga al menos 24 entrenamientos, pero no corra mas de
660 km ni dedique mas de 48 horas, en total. Si su objetivo es maximizar el nimero total de kilocalorias
consumidas, plantear y resolver un problema de programacion lineal para determinar cuantos
entrenamientos de cada tipo tiene que hacer. ¢ Cuantas kilocalorias consumira en ese caso?

Solucion:

Sean: x = nUmero de entrenamientos cortos
2 Yy = numero de entrenamientos largos

La funciéon objetivo z debe representar el
numero total de kilocalorias consumidas. Sera
entonces

z =F(x,y) = 1200x + 2500y

Y las restricciones que presenta, vienen dadas
por el sistema de inecuaciones:

( Ii:x + 3y <48
I,:15x + 30y < 660
-4 S= I:x+y =24
I;:x =0

Is:y =0

Obtendremos graficamente su solucién:

El semiplano solucion de la inecuacidn I; esta definido por la recta x + 3y = 48 que pasa por los
puntos (0, 16) y (48, 0). El punto O (0, 0) cumple la inecuacidn I; (0+3. 0 < 48) = el semiplano solucién
de I; contiene a O.

El semiplano solucidn de la inecuacidn I, esta definido por la recta 15x + 30y = 660 que pasa por los
puntos (20, 12) y (36, 4). El punto O (0, 0) cumple la inecuacién I, (15.0+30.0 < 660) = el semiplano
solucién de I, contiene a O.

El semiplano solucién de la inecuacion I; esta definido por la recta x + y = 24 que pasa por los puntos
(0, 24) y (24, 0). El punto O (0, 0) NO cumple la inecuacién I3 (0+0 < 24) = el semiplano solucién de I3
no contiene a O.

Las inecuaciones I e Is restringen a solucidn al primer cuadrante.

La region factible es el poligono ABCD, interseccion de los cinco semiplanos y la solucion 6ptima se
encuentra en uno de sus vértices.

Determinamos sus coordenadas
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A_rlnr3:{x+3y=48~{x+3y=48 N{x=48—3y3{x=12 -
= A=(12,12)
Ber ar = x+ 3y =48 {—10x—30y=—480 5x281§()x x4=83_636
=nhin= 15x + 30y = 660 15x + 30y = 660 y=—3 y=7""73 -
x =36
{y=4 — B =(36,4)
C=7,n0X= y=0 i~ C = (44,0
= NOA= 15x +30y = 660" |x =22 =44 = (44.0)
=0
D=r3n0XE{x_aly:24:,>D=(24,0)

Segun el teorema fundamental de la programacién lineal, la solucion, si existe, se encuentra en uno de
los vértices de la region factible. Valoremos la funcion objetivo en cada uno de ellos:

z(A) = F(12,12) = 1200.12 + 2500.12 = 44400
z(B) = F(36,4) = 1200.36 + 2500.4 = 53200
z(C) = F(44,0) = 1200.44 + 2500.0 = 52800
z(D) = F(24,0) = 1200.24 + 2500.0 = 28800

La funcién z es maxima en el vértice B. Por tanto, debe realizar 36 entrenamientos cortos y 4 largos
para que el numero de kilocalorias consumidas sea maximo y serdn en este caso 53 200.

Debe realizar 36 entrenamientos cortos y 4 largos para que el nimero de kilocalorias consumidas sea
maximo y seran en este caso 53 200 kilocalorias.
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Problema 2: (10 puntos)

En un museo las entradas cuestan 1 euro para los nifios, 2 euros para los jévenes y 5 euros para los
adultos. Ayer se recaudaron un total de 600 euros y se sabe que el numero de adultos que visitd el
museo fue igual al doble de la suma del nimero de nifios mas el numero de jévenes; ademas, si
hubiesen visitado el museo 100 jévenes mds, el numero de jévenes habria sido igual a la suma del
nuimero de nifios mas el nimero de adultos. Plantear y resolver un sistema de ecuaciones lineales para
determinar el numero de nifios, jévenes y adultos que visitaron el museo

Solucion

Sean x = numero de entradas de nifio, y = niUmero de entradas de joven, z= numero de entradas de
adulto

z=2(x+y) ~ {2x+2y—z=0

x+2y+ 5z =600 {x+2y+52=600
y+100=x+z x—y+2z=100

Se trata de un sistema de ecuaciones lineales. La matriz del sistema es:

1 2 5 600 1 2 5
A:B=|2 2 -1 0 detA=[2 2 —1|= -25+%0
1 -1 1 100 1 -1 1
Utilizamos la regla de Cramer para encontrar la solucion:
600 2 5 1 600 5 1 2 600
0 2 -1 2 0 -1 2 2 0
_ -600 -700 _ -2600
x = 100 1 11 = 24 y = 1 100 1 1_ =28 7 = 1 1 100[_ = 104
Det A -25 Det A -25 Det A -25
Visitaron el museo 24 nifios, 28 jévenes y 104 adultos.
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Problema.3: (10 puntos)

Dada la funcién

()_x2—4x+12
fx) = x—1

Calcular

a) (1 punto)Dominio de f
b) (3 puntos) éPara qué valores de x se cumple f(x) < 0°7?
c) (2 puntos) Asintotas verticales, horizontales y oblicuas.
d) (4 puntos) Maximos y minimos relativos de f
Solucion:

a) Dom(f)= R—{xeR/x—1+0 }=R—{1}
Dom (f) = R—{1}

X% —4x+12
b) f(X') = a1 <0
44/16-48 . .,
o X2 —4x+12=0=>x= —, —ho tiene solucidn real = el numerador de la

expresion analitica de f tiene signo constante
e x—1=0 = x=1

f solo puede cambiar de sighoenx =1

(=00, 1) 1 (1, )

Signo de f Negativo A Positivo

Luego f(x) <0 & x €(—oo,1)
f(x) <0 para x € (—,1)

¢) Empecemos por las verticales

2 2
. . x“—4x+12 9 . . xX“—4x+12 9
lim f(x) = lim =———=-= -0 lim f(x) = lim 22412 =2 = o
x-1" x->1" x-1 0 x—1t xo>1+t x-1 0
x<1 x>1

Por lo tanto, la recta x = 1 es una asintota vertical.

Veamos ahora si existen asintotas horizontales

2_ 2
im0 = Jim ZEE oo i () = lim T
X—>—00 xX——00 x—1 X—00 X500 x—1

No hay asintotas horizontales.

Estudiamos ahora la existencia de asintotas oblicuas. Si existen, tienen laformay =mx +n
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2 2
. X . xX“—4x+12 . xX“—4x+12
m= lim £2 = lim (—:x)= lim ——— =1
x—>—00 X X—>—00 x—1 xX—>—00 X“—X
2 2 2
. . x2—4x+12 . x2—4x+12-x%+x —-3x+12
n= lim (f(x) —mx) = lim (——x)= lim ————————— = lim ———=-3
X—>—00 X—>—00 x—-1 X——00 x—1 x——co0 x—1

Larecta y = x — 3 es asintota oblicua en —oo

- 2_
fx) _ — lim (x 4x+12 ) - lim x“—4x+12
x—1

= lim —= =1

x—oo X X—00 X—00 x2—x

xZ—4x4+12—-x%+x . —3x+12
— = "= lim

= lim =-3

"=,£:n.;<f<x>—m@=,lw;( e T

x2—4x412
——x
x—1

Larecta y = x — 3 es también asintota oblicua en co.

LarectaX = 1 es una asintota vertical. Larectay = X — 3 es asintota oblicua

x?—4x+12 QCx—4)(x-1)—(x%-4x+12) _ x2-2x-8
d) f(x) == f ( ) - (x 1)2 - (x—1)2
2++V4 4+ 32 2
fxX)=0>x2-2x—-8=0=>x=——"—= 4
2 N—2
Signo f~ + 0 - | - 0 +
Monotonia
el Creciente M"X’f"" Decreciente A Decreciente M/n/mo Creciente
extremos relativo relativo
relativos

El punto (—2, —8) es un maximo relativo y el punto (4, 4) un minimo relativo de la funcién f.

Maximo relativo: (—2, —8). Minimo relativo: (4, 4)
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 4: (10 puntos)
Dada la funcién, definida para x € R,

3
six < -1
_Jx+1
fO =\ —ax2+2x-10 si—1<x<4
4x? — 7x — 2x six >4
a) (3 puntos) Estudiar la continuidad de f. b) Calcular lim f(x). c) (2,5 puntos) Calcular flzf(x)dx
X—00

Solucion:
a) fescontinuaen R — {—1}. Lo demostramos:
e g(x)= xi-l-l es una funcién racional, continua en R —{—1} = fes continua en
(=00, —1).
e h(x) =x3—4x?+ 2x — 10 es una funcién polindmica, continuaen R =
f es continuaen (—1, 4).
o k(x) =vV4x2 —7x —2x escontinuaen{x € R/4x? —7x > 0} = (—o0,0) U G,OO) =
= f es continua en (4, ).
Analicemos ahora si se cumple la definicién de continuidad en los valores de cambio:

1 = lim -
im fx) = im e o0 .
lim f(x) = lim (x3 —4x?+2x—10) = —-17
x—->—1* x—->—1*
= f presenta una discontinuidad inevitable de salto infinito en x = —1.

liT_f(x) = liril_(x3 —4x2 +2x —10) = -2 = f(4)
X X—
=
- — - 2 _ _ —_
xlirgf(x) = leIBr( 4x% — Tx Zx) =-2

= lim f(x) = lim f(x) =f(4) = [ escontinuaenx = 4.
x—4~ x—4t

b) llm f(x) — llm( /4x2 — 7x — zx) =00 — 00 = lim (\/4-x2—7x—2x)(\/4x2—7x+2x) —

X—00 V4x2—7x+2x
7x
lim () @02 e orea = lim —E— = lim—l— =
x—00 Vax2-7x+2x - x—00 V4x2—7x+2x _x—)oo \/4x2—7x+2x - x—0oo [4x2 7x+2x - xX—co 4_Z+2 -
N2 2 x x
_ -7 -7 _ -7
[4+Z42 Varz o4
o0
=7/
lim f(x) = —
X—00
2
2 2 x* 4x3
- 3 _ Ay2 _ === 2 _ =
o J; fdx= [ (x*—4x*+2x —10)dx T~ tx?—10x =
F(x) Regla de Barrow
1
2% 428 1+ 413 151
=(E-2422-102)- (E-+12-101) =-2=-125833
4 3 4 3 12
F(2) F(1)
[ reax=-22
xX)ax = ———
. 12
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 5: (10 puntos)

En una bolsa tenemos 8 bolas: 3 blancas, 1 rojay 4 negras. Extraemos dos bolas sin reemplazamiento.
Calcular:

a) (2 puntos) La probabilidad de que las dos sean blancas.

b) (3 puntos) La probabilidad de que al menos una sea blanca.

c) (2 puntos) La probabilidad de que las dos sean del mismo color.

d) (3 puntos) Silas dos bolas son del mismo color, la probabilidad de que sean blancas.
Solucion:

Describimos, mediante un diagrama en arbol, el espacio muestral

z B,
7
1
Sean
3 4
Bi = “La bola extraida en lugar 8 7 N,
i es blanca”
1 3 B
Ri = “La bola extraida en lugar — R . 7 2
i es roja” 8 ! 4
Ni = “La bola extraida en lugar 7 5
i es negra” 4 3
X 2 B,
Parai=1, 8 7
1
3
7 Nz
a) P(“las dos bolas extraidas son blancas”y = P(B;NB,)=P(B,) P(B,/B;) = %% = 5—66 = % =
0.10714
3
La probabilidad de que las dos sean blancas es igual a ol

b) P(“al menos una bola es blanca”) = 1 — P("ninguna bola extraida es blanca")=

=1 —|P[ (Ry N N;) U (N; N Ry) U (N; N Ny)

(R1 nNz) (Nl nRz) (NlnNz) son sucesos incompatibles 2a2

= 1—[P(RyNnN,)+P(N;NR,)+ P(N; NN,)]

41 43
= 1= [P(R)).P(Na/Ry) + P(No). P(Ry/N1) + P(N). PN /NI =1 = |35+ 5.0+ )=
[ +12 =1 20—36—9—0642857
56 56 56 56 14
9
La probabilidad de que al menos una sea blanca es igual a 12
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

c) P(“las dos bolas sean del mismo color”) =P | (ByNB,)U(N; NN,) |=
(B1NB3),(N1NN,) incompatibles
3 2 4 3
= P(B; N B;) + P(Ny N Ny) = P(By) - P(By/By) + P(N,) - P(N,/Ny) = g';‘l‘g'; = e s

0.321428

9
La probabilidad de que las dos sean del mismo color es igual a 28

d) Llamemos C al suceso del apartado anterior, C = “las dos bolas son del mismo color”

P[(BlnBZ)nC] - P((BlnBZ) — i _i — E — l — 0 33333
P(0) P(C) 28°28 9 3 )

P((ByNnB,)/C) =

1
Si las dos bolas son del mismo color, la probabilidad de que sean blancas es igual a 5
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 6: (10 puntos)

El ayuntamiento de una ciudad quiere estimar la proporcién de hogares que tiene Internet de alta
velocidad. Para ello, va a visitar una muestra aleatoria simple de hogares para saber si tienen Internet de
alta velocidad vy, a partir de los resultados, va a construir el intervalo de confianza correspondiente, a
nivel de confianza del 94 %.

a) (6 puntos) Si quiere que el intervalo no tenga una amplitud mayor que 0.1, équé tamafio de la
muestra debe escoger?

b) (4 puntos) Decide tomar una muestra de 200 hogares vy, de ellos, 112 tienen Internet de alta
velocidad. Calcular el intervalo de confianza al 94 % para la proporcion de hogares de la ciudad
que tienen Internet de alta velocidad

Solucion:

a) Calculemos el valor critico para un nivel de confianza del 94 %:
a
1-a=094 = a=0.06 :,>1—E=0.97

El valor mas cercano en la tabla es 0.9699 correspondiente a Za), = 1.88

La amplitud del intervalo de confianza debe ser menor o igual que 0.1 = el error maximo admisible
E <0.05.
Como no tenemos mas informacién, suponemos p, = 0.5

1— 0.5-0.5 0.25 0.05 0.25 0.0052
E=zq /M < 0.05 = 1.88 / <005 p= |22 <205 025 o =
2 n n n 1.88 n 1.882

_025-188
= M=""05052 '

La muestra debe ser al menos de 354 hogares.

b) En este casop, = % = 0.56

El intervalo de confianza para la proporcidn viene dado por

’pr(l—pr) ’pr(l—pr) _ B ,0.56 -0.44 056-0.44 \_
(pr — Za/2 T,pr + Za/2 T )— (056 1.88 200’ 0.56 + 1.88 200 >—

=(0.56 — 0.066, 0.56 + 0.066) = (0.494, 0.626)

El intervalo de confianza para la proporcién es (0.494, 0.626)
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